

# 居港放寬 單親媽媽盼受惠

## 「超齡子女」喪失雙親 翼一視同仁准團聚

香港文匯報訊（記者 譚靜雯）中央政府及香港特區政府日前宣布，容許港人在內地年滿14歲的「超齡子女」於今年4月1日起，申請單程證來港定居，與家人團聚。立法會昨晨討論有關安排及聽取不同團體意見，團體一致歡迎新政策，但反映政策令父母雙亡的「超齡子女」及單親媽媽未能受惠，家人團聚之日遙遙無期，冀當局善用單程證剩餘名額協助有關家庭。保安局回應，單親媽媽移居來港的問題牽涉甚廣，要小心考慮，必須與「超齡子女」個案分開處理。

立法會一個小組委員會昨討論港人內地「超齡子女」申請來港團聚的新安排，及聽取不同團體的意見。保安局首席助理秘書長黃少珠表示，在新安排下，港人在內地所生的「超齡子女」可分批申請來港定居，當局會按申請人的父親或母親在香港取得身份證的年期釐定申請次序，首批處理的申請，是申請人父或母在1979年底前取得香港身份證的人士。

料審批單程證需時2至3月

黃少珠續稱，當局將視乎首批申請的數量，當局的處理能力等因素，決定何時接受第2批申請，料內地審批單程證需時2、3個月，具體時間表仍有待公布。她強調，新安排的大原則是協助家庭團聚，以妥善、公平和客觀作為審批原則，有秩序審批港人內地子女來港。

多個曾協助兩地家庭團聚的組織歡迎新安排，港人的內地「超齡子女」亦高興政府落實有關措施，但認為這是「遲來的喜訊」。其中一名「超齡子女」楊源柳多年

來申請旅遊簽證來港與家人團聚，她說：「我由少女等到中年，由21歲等到33歲，日夜期盼公布放寬申請來港的政策。」

### 保安局指單親媽媽另外處理

亦有爭取居港權團體認為，新政策下，如果「超齡子女」在申請來港期間，父母雙亡即喪失來港定居資格，有關規定不太合理，因為這批「超齡子女」在港仍有兄弟姐妹，希望政府撤銷該規定，讓「超齡子女」與其他家人團聚。另外，社區組織協會幹事施麗珊稱，現時有約7,000名單親媽媽因為在港的丈夫去世或離異，令她們無法申請來港照顧子女，期望政府將單程證剩餘名額優先批予有關家庭，讓這批母親來港與子女團聚。

黃少珠則回應，是否讓單親媽媽申請來港定居是另一個議題，且牽涉的問題更廣，目前當局首要目標是先處理好「超齡子女」的問題，單親母親的情況則要小心處理及考慮。

### 補充勞動力 社福添壓力

香港文匯報訊（記者 文森）港人在內地數以萬計的「超齡子女」獲准申請來港定居。有學者表示，單是這批人為數有限，對香港人口結構及資源影響不大，加上他們大部分年約30至40歲，可補充年輕勞動人口，亦可照顧家中年長父母，減輕退休生活負擔。不過，若「超齡子女」之後再申請配偶及子女來港，或會對香港的福利體系構成巨大衝擊，甚或有機會輕微推高失業率。

理大應用社會科學系助理教授鍾劍華表示，「超齡子女」只利用單程證剩餘名額申請來港，未必對本港福利、房屋或人力資源造成巨大衝擊，加上香港人口老化，這批30至40歲壯年人口加入香港，反而可減輕人口老化問題。不過他表示，這批人已成年，重新適應香港生活較為困難，可能需再培訓始能投入勞動市場。

經濟學者關焯照則預計，本身擁有高學歷，並已有穩定職業的「超齡子女」未必會申請來港定居，反而低學歷及低技術的人才會來港定居。「超齡子女」若再申請配偶與子女來港，對香港房屋、福利、就業、醫療及教育構成壓力，即使「超齡子女」未能即時申請公屋或綜援，但對香港福利體系的衝擊仍不容忽視。

## 海濱長廊通西區 發展局稱路「漫長」

■西區海濱多被貨物裝卸設施佔用，難以「打通」。  
香港文匯報記者羅敬文 攝



香港文匯報訊（記者 羅敬文）港府提出在維港北岸打造海濱長廊，中西區區議會副主席陳捷貴表示，在上環信德中心旁的海水抽水站今年底停用，料明年可騰出300平方米地皮改作露天茶座，並會研究利用西區副食品批發市場的平台，改作海濱走廊。但長廊要延至西區全區卻困難重重，發展局常任秘書長周達明亦承認是「漫長工作」。

中西區區議會昨日在西區副食品批發市場平台舉辦嘉年華，並舉行西區海濱長廊規劃比賽頒獎禮。陳捷貴表示，西區海濱多被貨物裝卸區霸佔，市民難以走到海濱欣賞維港，不少參賽者提出將海濱改作綠化區及休憩公

用空間，值得當局考慮，有參賽者更提出在海濱設置特色的走廊設計，區議會稍後會再作討論。

### 抽水站年底停用 可建露天茶座

陳捷貴又說，要打通維港北岸海濱長廊不容易，並指當局以維持貨物裝卸區的運作為由，未有計劃搬遷裝卸區；而信德中心和副食品批發市場亦因運作需要，難以改作海濱長廊。他稱，區議會目前策略是「可做的便做」，先從信德中心對出的休憩公園做起，料附近的海水抽水站今年底停用後，明年可改作露天茶座。

西區副食品批發市場現佔用海濱地帶，陳捷貴認為較難騰出地面空間，但可構思善用批發市場的平台。他稱，批發市場平台多年來「荒廢」，他建議開放平台，以便連接附近的中山紀念公園和西區公園體育館。



■陳捷貴（左二）表示要打通西區的海濱長廊並不容易；周達明（右五）形容是「漫長工作」。

香港文匯報記者羅敬文 攝

热烈祝贺  
安溪鐵觀音集團  
繼香港北角店開業後  
又在馬來西亞吉隆坡店  
隆重開業

鳳山牌譽滿五洲  
鐵觀音香飄四海

香港安溪同鄉會  
世界茶文化交流協會  
全敬賀

2011年1月16日

## 門診文書擬外判 工聯出手終擋置

香港文匯報訊（記者 譚靜雯）政府部門近年不斷聘請非公務員合約僱員，或將服務外判。工聯會立法會議員潘佩璆（見圖）昨稱，近日接獲香港初級公務員協會的會員求助指，衛生署上月底曾計劃將全港診所的文書工作外判，試點包括灣仔及粉嶺的門診。潘佩璆認為，門診的行政工作需接觸市民的大量個人病歷私隱，不宜讓流動性大的外判工處理敏感醫療紀錄。衛生署發言人昨日回應，因應議員的關注，署方已擋置有關計劃。



政府自1999年起推出非公務員合約僱員計劃，公務員事務局數字顯示，截至去年6月底，非公務員合約僱員達15,867名，康樂及文化事務署聘請最多非公務員合約員工，達2,743人；而截至去年9月底，政府透過外判承辦商聘用逾2,260名外判員工。

### 接公僕求助 臘洩病人私穩

工聯會立法會議員潘佩璆昨表示，近日接獲香港初級公務員協會的會員求助，指衛生署上月底曾計劃將全港診所的文書工作外判。他認為，門診的行政工作需接觸市民的個人病歷私隱，不宜外判，故得悉事件後，已即時去信衛生署要求政府及衛生署停止有關計劃，後來獲當局通知有關計劃已擋置。

潘佩璆指出，衛生署企圖在診所引入外判工，取代現職公務員和合約員工的工作，造成「同工不同酬」現象。而且引進外判工會影響原來崗位的公務員及合約員工的「飯碗」，嚴重打擊政府員工士氣。

## 6公屋回收玻璃樽 製50萬塊行人路磚



■邱騰華鼓勵市民參與廢物源頭分類回收，為保護環境出一分力。

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港每日有逾300噸玻璃瓶棄置堆填區，相當於約3%都市固體垃圾量。環境保護署與房委會合作，率先在東九龍6個公共屋邨推行為期1年的玻璃樽回收計劃。環境局局長邱騰華料計劃可收集50萬個玻璃樽，以製造50萬塊行人路磚，鋪設10萬平方米行人路，相當於香港大球場的面積。

環保署與房委會推行玻璃樽回收計劃，在現有三色回收桶旁設有淺綠色回收桶收集玻璃樽，回收桶內有特別設計，可減低棄置玻璃樽時產生的撞擊力及聲響。

### 邱騰華：視成效擴大計劃

邱騰華昨日主持啟動禮時稱，整個計劃能收集50萬個玻璃樽，製造50萬塊行人路磚。他又稱，本港現有2間工廠使用廢玻璃取代天然河沙，製造行人路磚，相信有關計劃可協助業界收集玻璃，推動行業的發展。當局會視乎計劃的成效，決定是否擴大計劃至其他屋邨，以及研究日後社區回收計劃。

## 72英中校接受叩門 新界四區最多

香港文匯報訊（記者 歐陽子瑩）在自願減班影響下，新學年的英中學額勢必減少，家長若失落於自行收生或統一派位，可嘗試到心儀學校叩門。明愛最新出版的升中指南顯示，今年有至少72間英中接受叩門，包括53所官津英中，其餘為直資學校，而接受叩門的英中最多集中在沙田、元朗、屯門及葵青區。

### 沙田9間屯門葵青6所

明愛青少年及社區服務昨日於九龍城社區中心舉行升中講座及面試坊，逾300名家長及小六生出席。有居於較遠地區如天水圍等的家長，亦特意出席取經。明愛升中輔導服務發言人彭靜怡表示，今年家長對子女的升中安排較以往緊張，中心早於去年12月已接到查詢，「不少家長於自行收生階段前已報了兩、三間直資，參與自行收生的家長亦大增。」她不排除受中學減班影響，令家長希望盡快獲得心儀學校一席位。

今年升中派位於7月5日進行，失望的家長可再向心儀學校叩門，根據明愛昨日向家長派發的《升中錦囊》顯示，今年有至少72所學校接受叩門，當中包括53所官津英中，較去年為多。連同直資學校，沙田區共有9間英文中學接受叩門，葵青及屯門有6間，不過指南未



提及各校的叩門名額，而大部分學校將以面試挑選學生。

無論是自行收生或叩門階段，學生的面試表現均為取錄關鍵，彭靜怡表示，中學的面試問題多元化，除了一般自我介紹，近年不少學校都加重時事及教育相關的題目。她提醒學生除了要注意儀容及禮貌，面試前可多作準備，如整理小五、六的學習經歷、多留意時事等，最重要保持輕鬆心情。而中心昨日為小六生進行的模擬面試，設有三語答問環節，面試官亦向學生提問了不少時事問題，如「對香港未能申辦亞運的看法」及「對司徒華的評價」等。

## 「兒童專網」推廣防虐兒

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）管教子女是一門學問，處理不當甚至會以暴力或流血告終。防止虐待兒童會表示，曾有父母互相爭吵後，見6、7歲的子女亂放雜物竟遷怒予孩子，以雜物毆打子女至重傷，送往急症室時一度有生命危險，幸終獲救。該會推出全港首個預防虐兒的網上平台「兒童專網」，向家長灌輸管教知識，亦讓兒童在網上發聲。

### 防虐兒會年收800宗投訴

防止虐待兒童會每年收到約800宗投訴和查詢，當中近半涉及管教問題，其次是懷疑虐兒。該會總幹事雷

張慎佳指出，父母重視子女的智力發展，對子女要求甚高，但往往以羞辱、暴力的方法教導，反而產生反效果。

### 設論壇冀收集「非常童聲」

該會推出兒童專網，以遊戲、動畫及簡單文字宣傳保護兒童的訊息，向家長灌輸管教知識，又以處境遊戲讓兒童體驗父母的處境，學習用家長的角度思考。另設有「非常童聲」論壇讓兒童就各種議題發表意見，還設有「一人一票」環節，讓兒童對社會議題投票。